

Verbale del Consiglio del Corso di Laurea in Infermieristica, seduta telematica del 02.04.2021

Ai sensi del D.R. n. 206/2020 del 16.03.2020, il giorno 2 aprile 2021 alle ore 9.30, si è riunito con modalità telematica mediante l'utilizzo della piattaforma Microsoft Teams, il Consiglio di Corso di Laurea in Infermieristica, per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. Programmazione didattica 2020/2021:
 - Sostituzioni docenti;
 - ratifica risultanze selezioni personale sanitario presso l'AOU e le sedi esterne di formazione;
 - ratifica risultanze selezioni contratti di diritto privato per affidamento incarichi di insegnamento;
 - ratifica risultanze a seguito di rivalutazione sede esterna ASL NA 1 – polo Elena d'Aosta e polo Incurabili;
 - Ratifica risultanze valutazione coordinatore sede università.
2. Proposta programmazione a.a. 2021/2022
3. Piattaforma share point, Syllabus e relativa pagina dei Docenti per materiale didattico a disposizione degli studenti;
4. Valutazione della didattica I semestre per tutte le sedi;
5. Emergenza sanitaria COVID- 19 Sezione didattica del sito web dedicata:
linee guida per la creazione delle aule virtuali; inserimento calendari didattici gestione a livello del dipartimento.
6. Varie ed eventuali.

..

Presiede la seduta, in modalità telematica sulla piattaforma Microsoft Teams, il prof. Michele Orditura, Presidente del Corso di laurea in Infermieristica (michele.orditura@unicampania.it). Partecipa, altresì, con funzioni verbalizzanti, in modalità telematica mediante la sopracitata piattaforma, la responsabile dell'Area Didattica del dipartimento dott.ssa Ivana Orefice (ivana.orefice@unicampania.it).

Il Presidente constata l'avvenuta ricezione e lettura della convocazione da parte di tutti i membri del Consiglio (come da mail agli atti dell'Ufficio dell'Area didattica Dipartimento) e prende atto che nella convocazione è stata espressamente comunicata la modalità di svolgimento della riunione. Inoltre, tramite piattaforma è stato inoltrato a tutti i membri del Consiglio l'invito a partecipare alla riunione.

Alle ore 9.45, avendo verificato il raggiungimento del quorum costitutivo necessario per lo svolgimento dell'adunanza (61 presenti, 5 giustificati) il presidente dichiara aperta la seduta.

Il Presidente prende atto che con mail del 23.03.2021 è stata inviata la convocazione e l'ODG a tutti i componenti del Consiglio, nonché il giorno 01.04.2021 la documentazione necessaria per esprimere il proprio parere sugli argomenti all'ordine del giorno è stata caricata sulla piattaforma Teams.

Il prof. Orditura ringrazia anzitutto il Corpo Docente tutto per la grande disponibilità e sensibilità dimostrata, comunica che le sedute di laurea sono regolarmente effettuate sia presso la sede Università che presso le sedi esterne di formazione.

Si passa dunque alla discussione del primo punto all'ordine del giorno:

1.Programmazione didattica 2020/21:

Sostituzioni docenti a seguito di rinunce

Il presidente del CdL fa presente che la programmazione per l'a. a. 2020/2021 ha subito delle modifiche con riferimento ai docenti universitari, in particolare fa presente di aver ricevuto la Rinuncia del prof Adinolfi per l'insegnamento di Semeiotica presso la sede ASL AVELLINO e in qualità di decano dell'area ha proposto il Dott. Luca Rinaldi.

Il prof Orditura inoltre comunica al Consiglio di aver ricevuto il parere positivo sia della Commissione Paritetica (prot 48501 del 10.03.2021) che del Nucleo di Valutazione (prot. n. 50847 del 16.03.2021) per il conferimento dell'incarico didattico a titolo gratuito alla dott. ZANNELLA CARLA per l'insegnamento di microbiologia 30 ore 2 CFU presso la sede Università.

Il Consiglio all'unanimità approva e propone al Consiglio di Dipartimento l'approvazione e la ratifica di tutte le sostituzioni come da schema allegato (programmazione 2020/2021 aggiornata – allegato 1).

Il Consiglio dopo aver preso attenta visione dello schema allegato approva all'unanimità Ratifica risultanze valutazioni per affidamento incarichi di insegnamento ai dipendenti ospedalieri dell'AOU e delle sedi esterne (a.a. 2020/2021)

Il presidente comunica che sono state espletate le valutazioni per l'affidamento di incarichi di insegnamento ai dipendenti ospedalieri sia dell'AOU sia di tutte le sedi esterne di formazione.

Si sottopongono, pertanto, a ratifica di questo Consiglio i Decreti di nomina Commissione e quelli di approvazione degli atti concorsuali che di seguito si riportano:

AOU

DD NOMINA COMMISSIONE n. 8/2021 del 05.02.2021 prot. 21704 (allegato 2)

DD APPROVAZIONE ATTI n. 17/2021 del 24.02.2021 prot. 38821 (allegato 3)

SEDI ESTERNE

ASL AVELLINO e AO MOSCATI AVELLINO

DD NOMINA COMMISSIONE n. 9/2021 del 09.02.2021 prot. 25387 (allegato 4)

DD APPROVAZIONE ATTI n. 18/2021 del 24.02.2021 prot. 38918 (allegato 5)

ASL NAPOLI 1 AO MONALDI AO PASCALE

DD NOMINA COMMISSIONE n. 27/2021 del 17.03.2021 prot. 51444 (allegato 6)

DD APPROVAZIONE ATTI n. 31/2021 del 30.03.2021 (allegato 7)

Il Consiglio approva all'unanimità.

Ratifica risultanze valutazioni per l'affidamento degli incarichi di insegnamento mediante contratti di diritto privato titolo retribuito – Sede Università e Sedi esterne.

Il presidente fa presente che, poiché non è stato possibile coprire con docenti universitari alcuni insegnamenti del II semestre sia per la sede Università che per le sedi esterne di formazione si è provveduto, ai sensi del vigente Protocollo d'Intesa, nonché del Regolamento per gli affidamenti degli incarichi didattici ad emanare nuovi bandi di selezione per l'affidamento degli incarichi di insegnamento mediante contratti di diritto privato titolo retribuito – Sede Università e Sedi esterne.

Si sottopongono, pertanto, a ratifica di questo Consiglio i Decreti di nomina Commissione e quelli di approvazione degli atti concorsuali che di seguito si riportano (allegato):

SEDE UNIVERSITA'

BANDO DD. n. 12/2021 del 19.02.2021 prot. 35105 (allegato 8)

DD NOMINA COMMISSIONE n.22 /2021 del 11.03.2021 prot. 48801 (allegato 9)

DD APPROVAZIONE ATTI n. 30/2021 del 22.03.2021 prot. 53411 (allegato 10)

SEDI ESTERNE

BANDO DD. n. 13/2021 del 19.02.2021 prot. 35111 (allegato 11)

DD NOMINA COMMISSIONE n.23/2021 del 11.03.2021 prot. 48825 (allegato 12)

DD APPROVAZIONE ATTI n. 29/2021 del 22.03.2021 prot. 53384 (allegato 13)

Il Consiglio approva all'unanimità.

Ratifica risultanze a seguito di rivalutazione sede esterna ASL NA 1 – polo Elena d'Aosta e polo Incurabili

Il Presidente fa presente che, a seguito delle note inviate dal presidente dell'Ordine degli infermieri e da un avvocato per conto dello stesso Ordine (allegati 14, 15) con le quali veniva evidenziato che, per il CdL in Infermieristica per la sede esterna di formazione ASL NA1, gli insegnamenti professionalizzanti, di *infermieristica in area critica*, *infermieristica delle disabilità* e *infermieristica in chirurgia generale presso il polo Elena d'Aosta* e di *infermieristica in medicina specialistica* e *infermieristica delle disabilità* presso il polo Incurabili, venivano assegnati a docenti non in possesso del titolo di Laurea Magistrale in Scienze infermieristiche ed Ostetriche. Secondo il suddetto Ordine, tali titoli di studio non erano congruenti con gli insegnamenti in questione. Successivamente, con la nota Rettorale prot. n. 33173 (allegato 16) del 17.02.2021 il Rettore ha nominato apposita commissione (costituita dai proff. M. Pavia, P. Chiodini, G. Di Giuseppe) per la rivalutazione delle domande dei candidati per gli insegnamenti summenzionati. Il Rettorato in data 24.02.2020 con nota prot. n. 38341 e in data 25.02.2021 con nota prot. n. 39545 ha trasmesso, per i provvedimenti di competenza, gli atti e i verbali della suddetta Commissione e con DD n. 20/2021 del 02.03.2021 il Direttore del Dipartimento cui afferisce il CdL in Infermieristica ha preso atto delle rivalutazioni effettuate dalla commissione nominata con nota rettorale prot. n. 3317/2021 (allegato 17). Inoltre con nota prot n. 43232 del 02.03.2021 è stato trasmesso, per i provvedimenti di competenza il DD n. 20/2021 alla DG della ASL NA. (allegato 18)

Il presidente evidenzia che dei cinque insegnamenti rivalutati quelli di Infermieristica in area critica (polo Incurabili) e quello di infermieristica delle disabilità (polo Elena d'Aosta) erano già

stati espletati e conclusi prima della nomina della summenzionata Commissione essendo relativi al I semestre.

Alla luce di quanto esposto il Presidente propone al Consiglio, di modificare la scheda di valutazione utilizzata per le selezioni del personale sanitario afferente alle sedi esterne di formazione e alla sede Università, *eliminando l'affinità del SSD per la congruenza del titolo di Laurea*. Il presidente propone anche ai Coordinatori delle sedi esterne presenti di inserire nei bandi che per gli insegnamenti professionalizzanti dei SSD MED/45 e MED/47 possono presentare istanza soltanto i candidati in possesso di laurea afferente alla classe di laurea LSNT1 o di laurea magistrale in scienze infermieristiche ed ostetriche. I coordinatori delle varie sedi si dicono tutti d'accordo e si impegnano a proporre alle loro DG di emanare dei bandi specificando quanto sopra.

La prof.ssa Agozzino propone di modificare ulteriormente la scheda eliminando la graduazione di punteggio per i master ma il consiglio non è favorevole.

Il presidente propone altresì di introdurre tra i criteri di selezione anche l'abilitazione scientifica nazionale, ma dopo ampia discussione il consiglio ritiene auspicabile che tale criterio sia inserito nel bando di selezione di competenza delle sedi esterne.

Il presidente inoltre segnala ai coordinatori e ai referenti delle sedi esterne che sarebbe auspicabile che il numero di domande che ogni candidato può presentare per polo fosse limitato a una o due al massimo, anche a garanzia delle competenze degli aspiranti docenti, ed inoltre sottolinea l'opportunità di una efficace prima analisi amministrativa a verifica della sussistenza dei requisiti minimi di partecipazione degli istanti. Il presidente, infatti, ricorda al Consiglio, che spetta all'ente che emana il bando la verifica dei requisiti minimi di partecipazione ed in assenza eventualmente è sempre compito dell'ente che emana il bando escludere gli istanti. Stigmatizza, infine, l'atteggiamento poco collaborativo, per non dire bellicoso, di alcuni dipendenti della ASL NA1 che aspirano alla docenza universitaria.

Ratifica risultanze valutazione coordinatore sede università

Il presidente fa presente al Consiglio che a seguito delle dimissioni della Dott.ssa Maria Naddei, già coordinatrice delle attività teorico pratiche e di tirocinio del CdL in infermieristica, in data 22 gennaio u.s. è stato emanato il bando di selezione e a seguito di valutazione effettuata da apposita commissione è risultata prima in graduatoria la dott. Maria Rosaria Amato.

Pertanto si portano a ratifica i seguenti DD:

DD 6/2021 prot. 11340 del 21.01.2021 BANDO (allegato 19)

DD 10/2021 prot. 27051 del 10.02.2021 NOMINA COMMISSIONE (allegato 20)

DD 16/2021 prot. 38816 del 24.02.2021 APPROVAZIONE ATTI (allegato 21)

2.Proposta programmazione a.a. 2021/2022

Il presidente propone al Consiglio di verificare la programmazione inviata (ALL. 1) per la parte relativa agli affidamenti universitari per valutare se per il prossimo anno accademico è possibile proporre gli stessi docenti dell'Università. Ovviamente il presidente ricorda che tali coperture potrebbero subire eventuali modifiche a seguito dell'indicazione dei Docenti di Riferimento da parte della Scuola.

La prof.ssa Erminia Agozzino comunica la sua indisponibilità a partire dal prossimo AA ad insegnare Metodologia Epidemiologica presso le sedi E. Aosta e Incurabili. La prof.ssa Lucia Ariemma comunica che a partire dal 2021-22 non potrà ricoprire l'incarico di Pedagogia generale per il C.I. di Scienze Umane e Pedagogiche per la sede Universitaria e ITN. Il

Consiglio da mandato al presidente di verificare la disponibilità dell'altro docente di Ateneo, in caso contrario sarà chiesta formale autorizzazione a emettere nuovo bando per contratto

3. Piattaforma Sharepoint, Syllabus e relativa pagina dei Docenti per materiale didattico a disposizione degli studenti;

il presidente segnala che sono costantemente aggiornati su sharepoint tutti i documenti disponibili per le attività dell'anno in corso e ribadisce la rilevanza, ancor più durante questa fase di didattica a distanza, che tutto il materiale didattico ivi comprese lezioni sotto forma di slides, libri di testo, link, nonché i CV dei docenti siano aggiornati e caricati e rinnova l'invito ad aggiornare la pagina docenti e le modalità di erogazione della didattica e di espletamento degli esami. Ritenendo di agevolare il lavoro dei colleghi carica sulla piattaforma utilizzata per la riunione le linee guida per l'utilizzo del Syllabus (allegato 22)

4. Valutazione della didattica nel I semestre per tutte le sedi anche in relazione alla modalità DAD

Il presidente ha analizzato 3963 *questionari* somministrati a tutti gli studenti di tutte le sedi e compilati su base volontaria e in anonimato per complessivi 150 *insegnamenti* per le Sedi Vanvitelli, I.T.N., Azienda Colli Monaldi, ASL NA1 Incurabili e Elena Aosta, Aversa, A.O. Caserta, A.O. Moscati (Av) e ASL Ariano Irpino (allegato 23).

Sono state considerate (arbitrariamente) criticità gli insegnamenti per i quali gli studenti hanno espresso in più del 20% dei casi almeno 2 giudizi negativi sui quattro quesiti (a-d) del questionario

La qualità complessiva della didattica erogata nel I semestre per tutte le sedi è valutata ampiamente soddisfacente dagli studenti.

Dall'analisi emerge un buon gradimento degli strumenti messi a disposizione dall'Ateneo per fronteggiare l'emergenza COVID-19 con risposte positive (sì, più sì che no) alla quinta domanda del questionario in oltre il 90% della popolazione studentesca.

Con riferimento all'ultimo punto, i giudizi negativi spesso concordano con un giudizio sfavorevole a specifici insegnamenti, in altri termini sembrerebbe che spesso lo studente che non mostra piena soddisfazione per un determinato insegnamento/docente esprime anche giudizio negativo sui supporti tecnici messi a disposizione per la DAD, e più spesso l'insoddisfazione è concentrata al terzo anno di Corso.

Si riportano di seguito i risultati sintetizzati per sede con le specifiche criticità, il presidente chiede che ne venga data ampia diffusione ai docenti interessati affinché gli stessi pongano in essere i correttivi opportuni per migliorare la qualità della didattica erogata e implementare il grado di soddisfazione degli studenti.

CORSO DI LAUREA IN INFERMIERISTICA

TEST DI AUTOVALUTAZIONE (anonimo)

Anno di Corso..... Sede
Insegnamento..... Docente Prof.....

a) il materiale didattico e' adeguato per lo studio della materia?

no
più' no che si
più si che no
si

b) gli orari di svolgimento della lezione sono rispettati?

no
più' no che si
più si che no
si

c) il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina?

no
più' no che si
più si che no
si

d) il docente espone gli argomenti in modo chiaro?

no
più' no che si
più si che no
si

e) Emergenza Covid-19 e didattica a distanza: sei soddisfatto dei supporti tecnici messi a disposizione dall'Ateneo per lezioni ed esami

no
più' no che si
più si che no
si

Sede	# Insegnamenti	# Questionari	Criticità
Vanvitelli	27	786	Anatomia 10-/51 valutazioni Fisiologia 4-/33 valutazioni
A.O. Moscato	29	619	Inf. Prev. Comunità 5-/24 valutazioni Pediatria 9-/34 valutazioni Inf. Disabilità 9-/32 valutazioni
Caserta	10	197	Fisica 4-/22 valutazioni Fisiologia 9-/28 valutazioni Anatomia 7-/23 valutazioni
Aversa	16	378	<i>Tutte valutazioni positive</i>

Sede	# Insegnamenti	# Questionari	Criticità
Incurabili	25	706	Patologia Clin. 10-/25 valutazioni Igiene 25- valutazioni Inf. Clinica 25- valutazioni Inf ostetricia 8-/25 valutazioni <i>Molte perplessità sulla qualità dei dati trasmessi</i>
Elena Aosta	16	353	Fisica 8-/23 valutazioni <i>NB 3 anno 10 insegnamenti con schede tutte uguali e non considerate</i>
ASL Avellino	15	572	Istologia 13-/41 valutazioni Biologia 5-/54 valutazioni Anatomia 6-/54 valutazioni
I.T.N.	1	29	Non valutate
Monaldi	29	710	Farmacologia 9-/28 Patologia clin 8-/28 Radioprotezione 8-/28

5. Emergenza sanitaria COVID- 19 Sezione didattica del sito web dedicata:

Il presidente fa presente che è continuato il lavoro da parte dell'Area Didattica del Dipartimento per coadiuvare i docenti nella creazione delle aule virtuali, nonché per aggiornare continuamente la banca dati dei docenti delle sedi esterne di formazione affinché questi potessero essere registrati sulla piattaforma di ateneo per la gestione della didattica on line. Inoltre, il presidente fa presente che è stata creata una sezione del sito web dedicata alla gestione della didattica durante l'emergenza sanitaria in cui sono stati costantemente aggiornati i calendari didattici e i calendari d'esame e gli avvisi urgenti da far circolare, inoltre favorendo e incrementando appelli onde consentire agli studenti laureandi e non di poter recuperare gli appelli d'esame.

6. Varie ed eventuali.

Il presidente ricorda al consiglio che In data 10 febbraio 2021 presso i locali della Segreteria Studenti Professioni Sanitarie si è riunita la Commissioni valutazione Carriere Studenti, costituita dalla dott.ssa L. Brizzi e dai proff Orditura e De Novellis, per valutare le numerose istanze degli studenti. Il presidente sottopone al Consiglio l'esito dei lavori (verbale allegato 24)

Il Consiglio approva all'unanimità.

Il presidente ricorda infine che così come approvato nell'ultimo Consiglio del 18.12.2020 , nonché ratificato dal Consiglio di Dipartimento il 20.01.2021, si è provveduto ad implementare le piattaforme ministeriali (Scheda SUA CdS e U-GOV) nei termini previsti con l'inserimento di 1 CFU per l'insegnamento di Anatomia Patologica MED/08 all'interno del corso integrato di Scienze Medico Chirurgiche. Il presidente inoltre ricorda che il credito affidato al nuovo insegnamento si è ottenuto riducendo il numero complessivo di ore per gli insegnamenti di Farmacologia e Medicina Interna che da 30 ore sono passate a 22,5 ore ognuno. Il presidente fa inoltre presente al Consiglio che con parere del 24.03.2021 (ALL 25) il CUN ha espresso parere favorevole alla modifica del RAD a condizione che venisse specificata l'eventuale presenza di OFA in caso di esito negativo della prova d'accesso, e che venissero modificati gli intervalli di crediti attribuiti agli ambiti caratterizzanti Scienze medico-chirurgiche, Prevenzione servizi sanitari e radioprotezione, Interdisciplinari e cliniche. Il Presidente comunica al consiglio di aver implementato la scheda SUA con i chiarimenti richiesti.

Consiglio approva all'unanimità.

Non essendovi null'altro da discutere alle ore 11,15 il presidente dichiara chiusa la riunione e propone che il deliberato, approvato all'unanimità, venga trasmesso agli uffici per la successiva ratifica del CDD.

La coordinatrice della sede ITN chiede di poter svolgere attività di tirocinio anche nel mese di agosto, il presidente ritiene che tale quesito e relativa autorizzazione vada posto alla Scuola di Medicina. Chiede infine di poter, in caso di infortunio degli studenti, di poter seguire le procedure interne all'istituto Pascale senza inviare lo studente al PS. Il presidente si dichiara non competente per tali questioni.

F.to IL PRESIDENTE DEL CDL
(Prof. Michele ORDITURA)